

# 習近平向婦女同胞致節日問候

香港文匯報訊 據新華社報道，在「三八」國際勞動婦女節到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平代表黨中央，向奮戰在疫情防控第一線和各條戰線的廣大婦女同胞表示誠摯的慰問，向全國各族各界婦女同胞致以節日

的問候！  
習近平指出，新冠肺炎疫情發生後，廣大女醫務工作者義無反顧、日夜奮戰，堅守在疫情防控第一線，展現了救死扶傷、醫者仁心的崇高精神。廣大黨員幹部、公安民警、疾控工作人員、

社區工作人員、新聞工作者、志願者等中的婦女同胞們忠誠履職、頑強拚搏，做了大量艱苦工作，用實際行動為疫情防控鬥爭作出了重要貢獻。希望大家堅定必勝信念，保持昂揚鬥志，做好科學防護，持續健康投入戰勝疫情鬥爭。

習近平強調，各級黨委和政府要關心關愛疫情防控第一線和各條戰線的婦女同胞，大力宣傳防疫抗疫一線的巾幗典型，激勵和支持億萬婦女為打贏疫情防控人民戰爭、總體戰、阻擊戰貢獻智慧和力量。

## 國新辦記者會 巾幗分享一線故事

# 戰疫中的她力量

ICU護士長：

## 與死神賽跑

「ICU是生命的最後一道防線。」奮戰在一線66天、24小時值守的武漢市肺科醫院重症醫學科護士長鍾小鋒表示，「我們的工作是與死神賽跑，不能有一絲一毫的差錯。」從1月3日到現在的兩個多月裡，鍾小鋒和她的戰友們堅守在疫情戰況最激烈的陣地上。「不少同事都睡在科室裡，很久沒回家了，我們24小時都在。」奮戰一線，顧不上老人和孩子，但大家毫無怨言。「因為穿上這身白大褂，就是我們的責任和使命。」

### 「見到同事安全完工才心安」

「我沒有時間去害怕，只能將工作做得更細緻，因為我要帶領我的團隊們合理防護、合理運轉，用專業知識護理患者、戰勝疾病。」她回憶，ICU收治的病人，剛開始時因為病情重，沒有辦法交流，經過一點一點的努力，患者會有時候用一個眼神、一個動作與她們互動，她們就特別開心，特別有成就感。

談到印象特別深刻的事情，她表示，有一次一個年輕護士從病房裡出來，就蹲在地上哭了起來。經過詢問才知道，原來這位護士護理一個多月的患者終於有意識了，她對鍾小鋒說：「聽到我說話，他竟然流淚了，我覺得所有的辛苦、所有的付出都值得。」

鍾小鋒還提及，以前上班時，同事如果先完成工作，自己會先下班回家。但在這段時間裡，即使小組成員裡有人完成工作先出了病房門，也一定會等着後面的同事一個一個出來。「可能是看到對方安全順利結束工作，她們才能心安。」

## 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）國務院新聞辦公室於「三八」國際婦女節當日在湖北武漢舉行記者見面會，多名奮鬥在疫情防控一線的巾幗各自分享其領域中的感人故事。她們有的堅守在疫情防控阻擊戰的生死線，為患者燃起生命的希望；有的決定到最危險的地方去，採寫老百姓最真實的聲音；還有的主動請纒加入義工團隊，為「武漢慢慢變好」貢獻力量。正如奮戰一線兩個多月的新華社湖北分社記者廖君所言：「戰鬥不分男女，只有我們進，疫情才能退。」



3月8日，在武漢市武昌方艙醫院內，醫護人員和女性患者一起合影留念。

新華社記者：

## 疫情不退，我也不退

「到現場去，到最危險的地方去，聽老百姓最真實的聲音。」新華社湖北分社記者廖君表示，在這次抗疫情報中，許多同行一次次衝向火線，進入「紅」區，他們常常掛在嘴邊的話就是「疫情不退，我也不退」。

她分享了同事熊琦的故事，這位「90後」記者在大年三十進入中南醫院重症病房，拍攝了第一組隔離區的照片。熊琦表示，這裡是他最應該出現的地方。「我想這也是我和我的同行一直戰鬥在一線的勇氣所在。」廖君說。

援鄂醫療隊隊長：

## 帶大家平安回家

新冠肺炎疫情發生以來，全國4萬多醫護人員陸續奔赴湖北抗疫情一線，河北省援鄂抗疫情第一、第二批醫療隊隊長袁雅冬也是其中一員。大年初二，年近花甲的她主動請戰，出征武漢。為與時間賽跑，150人的團隊乘坐綠皮火車，於1月27日凌晨4時半抵達武昌火車站，隨後迅速對接武漢市第七醫院，負責其四個病區的醫療護理，承擔重症監護室和檢驗科的主要工作。「當時，日均管理患者在190人左右，並且一半以上都是重症和危重症患者。」經過43天的不懈努力，目前已有250多個患者治癒好轉出院。

袁雅冬表示，作為隊長的她壓力重重。「個人安危事小，全體隊員的安危事關重大。有的隊員孩子剛剛出生，有的隊員為此推遲了婚期，團隊裡相當一部分都是『80後』、『90後』，他們第一次面對這麼重大的突發事件，不遠千里支援武漢，我有義務、更有責任把大家平平安安地帶回家。」

烤串店老闆開愛心義工食堂，為醫護、孤寡老人等群體免費送餐。



義工用私家車將物資送到武漢市一家醫院。

## 「90後」義工：想為武漢貢獻力量

疫情發生以來，「90後」楊雪創建「守護天使」義工車隊，日常跑車30輛，負責接送醫護人員以及物資運輸。截至2月29日，該車隊共有69名成員，接送醫護人員超過850人次，募集醫療設備和物資20餘次，運輸物資超過550噸。

楊雪的表妹是同濟醫院的一名護士，也是她最開始走上義工道路的理由。她說：「當時表妹打電話問我能不能送她上班，心裡咯噔一下。我覺得醫院很危險，但轉念一想，表妹要去一線救更多的病人，她都沒有退縮。」表妹的堅強影響了楊雪，讓她發生了心態上的第一次轉變。她發現，還有很多和表妹一樣的醫護

人員，於是與朋友商量後成立「守護天使」義工車隊。後為方便管理和調度，1月26日車隊整體加入「洪山青年突擊隊」。

第二次心態上的轉變發生在楊雪執行物資運輸任務時。在路口等紅綠燈時，與她並排停著一輛軍車，車裡的軍人可能看到了她車頭貼的「洪山青年突擊隊」的車標，把車窗搖下來向她敬了一個軍禮。

「那一刻，我感到很震撼，他們是來援助武漢，是來幫助我們的，他還在給武漢人加油，給我鼓勵。」她說，「這堅定了我做義工的決心，讓我覺得，身為一個武漢人必須勇敢地站出來，我也想為了武漢貢獻自己微薄的力量。」

## 央視快評 向抗疫一線的巾幗英雄們致敬

香港文匯報訊 在全民抗「疫」的關鍵時刻，我們迎來了第110個「三八」國際勞動婦女節。習近平總書記代表黨中央，向奮戰在疫情防控第一線和各條戰線的廣大婦女同胞表示誠摯的慰問，向全國各族各界婦女同胞致以節日的問候！

總書記強調，各級黨委和政府要關心關愛疫情防控第一線和各條戰線的婦女同胞，大力宣傳防疫抗疫一線的巾幗典型，激勵和支持億萬婦女為打贏疫情防控人民戰爭、總體戰、阻擊戰貢獻智慧和力量。

中央廣播電視總台8日發表「央視快評」指出，面對突如其來的新冠肺炎疫情，在近兩個月的鏖戰中，各行各業女性同胞向險逆行，第一時間奔赴抗「疫」一線，勇敢無畏、日夜奮戰，向世界展示了中國女性的勇氣、擔當和英雄風采！「她」擔使命！與時間賽跑、與病魔纏鬥。目前全國有超4萬名醫務人員支援湖

北，其中女性佔了多數。湖北「疫情上報第一人」張繼先、「我應該上戰場」的杜富佳、金銀潭醫院抗擊疫情一線年齡最大的護士梅芳、因公殉職的夏思思……「她」是智慧！李蘭娟院士馳援重慶區緊密跟蹤研究抗病毒藥物，陳薇將軍率領團隊加緊研發疫苗……「她」有力量！疫情防控是一場總體戰，在城鄉社區群防群控一線堅守，在流水線上加班加點生產，女性的身影活躍在抗擊疫情的各個陣地。

### 全社會要以巾幗為榜樣

快評認為，在這個特殊的日子，我們向抗「疫」前線的每一個「她」致以崇高敬意，你們是這個時代最美麗的風景！全社會都要以巾幗英雄們為榜樣，堅定信心、同舟共濟，立足崗位、爭做最美奮鬥者，為堅決打贏疫情防控的人民戰爭、總體戰、阻擊戰貢獻我們的力量。

## 逾四萬醫護援鄂 女性佔三分二



在武漢江夏方艙醫院，醫護人員與一名患者互相致意。

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家衛健委醫政醫管局監察專員郭燕紅在8日舉行的國務院聯防聯控機制發佈會上表示，從除夕之夜第一批醫療隊到達武漢到目前為止，全國已經有346支醫療隊的4.26萬名醫務人員抵達武漢和湖北。其中，女性醫務人員有2.8萬人，佔到整個醫療隊醫務人員的三分之二。郭燕紅表示，他們在患者的救治當中發揮了非常重要的作用。此外，一線醫護人員的心理健康問題亦被高度重視。

正值「三八婦女節」之際，奮戰在抗疫情一線的女性更加令人牽掛。郭燕紅說，女性醫務人員佔援鄂醫療人員的三分之二，特別是以李蘭娟女士、喬傑院士為代表的一大批優秀女性工作者，她們既精於醫術又心懷大愛，她們用實際行動展示了救死扶傷、仁心仁術的崇高精神，是這個時代最可愛的人。